



---

ХІХ г. изд.      **ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.**      ХІХ г. изд.

---

29 мая.

№ 22.

1916 года.

---

### Епархіальныя извѣстія.

Отчислень отъ мѣста по прошенію исп. об. псаломщика ц. с. Сергіевскаго, Кокчетавскаго уѣзда, Василій Меньщиковъ съ 10 мая с. г.

Утверждень въ должности исп. д. псаломщика ц. с. Липовскаго, Кокчетавскаго уѣзда, Николай Даниловъ 8 мая с. г.

Псаломщики: ц. с. Покровскаго, Петропавловскаго уѣзда, Ардаліонъ Ярмолевичъ и ц. с. Борковскаго, того же уѣзда, Сергій Анисимовъ переведены одинъ на мѣсто другого 17 мая с. г.

Состоящій на вакансіи діакона при ц. с. Крутолученскаго, Тюкалинскаго уѣзда, священникъ Сергій Каменьщиковъ переведень на вакансію псаломщика къ ц. с. Сидоровскаго, того же у., 17 мая с. г.

Исп. об. псаломщика при ц. с. Сидоровскаго, Тюкалинскаго у., Іоаннъ Вороновъ переведень для исп. об. псаломщика къ ц. с. Ново-Архангельскаго, того же у., 17 мая с. г.

Сынъ священника Іоаннъ Савельевъ допускается къ исполненію об. псаломщика къ ц. с. Макинскаго, Кокчетавскаго уѣзда, съ обязательствомъ руководить хоромъ съ 17 мая с. г.

Сынъ псаломщика Іоаннъ Христачевскій вр. допущень до исправл. об. псаломщика къ ц. с. Ульбинскаго, Змѣногорскаго у., 17 мая с. г.

Отчислень отъ мѣста псаломщика гр.-Ишимской Николаевской ц. Михаилъ Свѣчаревскій за переходомъ на службу въ Пермскую епархію съ 11 мая с. г.

Утверждень въ должности церковнаго старосты купецъ Сергій Колмогоровъ къ гр.-Омской Пророко-Ильинской церкви.

## Вакантныя мѣста.

### Священническія.

Устькаменогорскаго у. При Покровской ц. с. Покровскаго.

Акмолинскаго у. При Крестовоздвиженской ц. с. Гуляй-Поле.

Змѣногорскаго у. При Арх.-Михайловской ц. с. Золотухинскаго.

### Діаконскія.

Павлодарскаго у. При г.-Павлодарской Флоро-Лаврской ц.

Тюкалинскаго у. При ц. с. Крутолученскаго.

### Псаломщическія.

Омскаго	у.	При мол. домѣ пос. Бѣлостокскаго.
Ишимскаго	у.	При гр.-Ишимской Николаевской ц.
Тюкалинскаго	у.	При ц. с. Потанинскаго.
>	>	Въ пос. Калачинскомѣ.
"	"	При ц. с. Воскресенскаго.
Баркаралинскаго	у.	При гр.-Баркаралинской ц.
Петропавловскаго	у	При мол. домѣ пос. Ставропольскаго.
Кокчетавскаго	у.	При мол. домѣ пос. Гаршинскаго.
"	"	При ц. с. Владимірскаго.
"	"	При ц. с. Сергіевскаго.
"	"	При мол. домѣ пос. Кирилловскаго.
"	"	При ц. с. Серафимовскаго.
"	"	Въ пос. Черноярскомѣ.
"	>	При ц. стан. Акканъ-Бурлукской.
Акмолинскаго	у.	При мол. домѣ пос. Бѣлоярскаго.
Семипалатин. у.		При гр.-Семипалатинской Александро- Невской ц.
>	>	При мол. домѣ пос. Шмитовскаго.
"	"	При гр.-Семипалатинской Николаевской ц.
Павлодарскаго	у.	При мол. домѣ пос. Грабовскаго.
"	>	При гр.-Павлодарской Флоро-Давровской ц.
"	"	При мол. домѣ пос. Орловскаго.
"	"	При мол. домѣ пос. Святогорскаго.
"	"	При мол. домѣ пос. Львовскаго-Алтай.
"	"	При мол. домѣ пос. Столыпинскаго.
Зайсанскаго	у.	При мол. домѣ пос. Благодарнаго.
Змѣиногорск. у.		При ц. пос. Черновинскаго.
>	>	При ц. с. Сѣнновогоскаго.
"	>	При ц. с. Берельскаго.

Приложение 2-е къ отчету  
Епархіальною Наблюдателя.

Свѣдѣнія о видахъ и способахъ участія церковныхъ школъ епархіи въ современной войнѣ въ 1914/1915 учебномъ году.

Въ Тюкалинско-Ишимскомъ наблюдательскомъ районѣ въ современной войнѣ участіе выразилось слѣдующихъ школъ: *Учительница Замайновской школы А. Шмарина* произвела сборъ пожертвованій—14 руб. 45 коп. и на эти деньги сшила 12 рубашекъ, 12 кальсонъ, купила 4 куска мыла, 2 фунта табаку, 4 пачки спичекъ, 36 листовъ бумаги, 30 ложекъ, 1 скатерть, 2 полотенца, 1 пару носковъ, 2 катушки нитокъ. Въ Ивановской школѣ собрано учительницей Ф. Уваровой 2 рубля. Въ Ильинской школѣ былъ устроенъ сборъ, который и переданъ по назначенію. Въ Капустинской школѣ учитель И. Парыгинъ собралъ 11 руб. 68 коп. Въ Любинской школѣ священникомъ о. М. Пламеневскимъ и учительницей Даріей Рѣдько собрано пожертвованій 5 рублей и вещами: 4 пары бѣлья, 6 платковъ, 3 полотенца, 5 ф. сахару,  $\frac{1}{2}$  ф чаю, 2 пачки спичекъ,  $1\frac{1}{4}$  фун. табаку, 12 кисетовъ, 5 арш. матеріи, 1 дестъ бумаги, 3 катушки нитокъ. Въ Мало-Могильской школѣ учительницей А. Парыгиной произведенъ сборъ и приготовлены подарки, которые въ кисетахъ были отправлены въ армію.

Учительницей Ольгинской школы М. Шмариной сшито 12 рубашекъ, собрано хлѣба на 14 рублей и 6 аршинъ холста. Въ Рогалевской школѣ—учителемъ Д. Рыжовымъ собрано 10 пудовъ хлѣба и три рубля. Учительница Тычгинской школы М. Кіановская собирала въ праздничные дни на раненыхъ воиновъ, сумма ей неизвѣстна. Въ Тельцовской школѣ, благодаря заботамъ и усердію завѣдующаго школою, о. уѣзднаго наблюдателя, протоіерея А. Вахнина и учительницы В. Овчаренко, приготовлено въ пользу Краснаго Креста 2 рубашки, 1 фуфайка, 5 паръ портянокъ, деньгами собрано 20 руб. 70 коп., изъ нихъ 10 руб. 50 коп. отсланы въ Омскій Епархіальный Попечительный Совѣтъ и 11 рублей 20 коп. въ Комитетъ Великой Княжны Татьяны Николаевны.

Въ Аеонькинской школѣ о. завѣдующимъ, священникомъ Г. Карповымъ и учительницей А. Малаховой собиралась шерсть,

которая потомъ перебиралась и прядлась для вязки рукавиць и носковъ воинамъ. На теплую одежду собрано 7 руб. 85 коп., на больныхъ и раненыхъ—2 рубля 50 коп., въ пользу дѣтей Галиціи и Буковины—3 рубля 31 коп. Законоучитель и учительница отчисляютъ по 1 руб. 10 коп. съ жалованія, получаемаго ими въ мѣсяць. Школой Баландинской (учительницы А. Николаева и А. Александрова) приготовлены на нужды войны: 24 пары чулокъ, 64 пары рукавиць, 34 полотенца 34 аршина холста, 17 паръ портянокъ, 35 паръ нижняго бѣлья, 1 тулупъ, деньгами собрано 20 рублей, которыя и отправлены въ Комитетъ Великой Княжны Татьяны Николаевны. Къ Св. Пасхѣ дѣти отослали 35 кошелекѣвъ съ подарками. Всего пожертвовано и собрано на сумму 128 рублей 50 коп. Въ приготовленіи вещей горячее участіе принимали ученики. Они собирались въ школу и подъ руководствомъ учащихся сами вязали чулки, рукавицы и пр.

Въ Быковской школѣ учительницей Е. Малаховой и учащимися пожертвовано 5 рублей 46½ коп., деньги отправлены въ Комитетъ Великой Княжны Татьяны Николаевны.

Ильинской женской школой при участіи священника Б. Дюкова и учительницы Л. Овчинкиной приготовлены: 18 паръ чулокъ, 21 пара рукавиць, 10 паръ портянокъ, 6 теплыхъ рубашекъ и 6 нижнихъ, 10 полотенець, 13 паръ бѣлья, всего на сумму 70 рублей. Въ изготовленіи вещей принимали участіе учительница, ученицы и бывшія ученицы школы.

Въ гр.-Ишимской Троицкой школѣ (завѣдующій протоіерей о. Н. Гвоздицкій, учительница Е. Меньшенина) на рождественскіе подарки воинамъ пожертвовано 4 рубля и вещами: 1 ф. чаю, 5¼ фун. сахару, 3¼ фун. табаку и 13 кисетовъ. Въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Николаевны собрано 2 руб. 85 коп.

Въ Копѣ-Карагайской школѣ (учит. М. Скретневъ) учащимъ и ученицами собрано 8 руб., учитель отчислялъ 2% съ рубля ежемѣсячно изъ своего жалованія.

Въ Макаровской школѣ учащіяся отъ себя пожертвовали: 1 руб. 12 коп., ситцу 2 аршина и 6 аршинъ холста. Учительницей А. Мищеряковой собрано 8 арш. холста и 9 руб. 23 коп.

на военныя нужды и въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Николаевны 1 руб. 2 коп.

Въ школахъ Метлишинской (учительница А. Меркушина) и Мокшинской (учит. Е. Цуканова) были учительницами произведены сборы пожертвованій деньгами, хлѣбомъ и вещами. Количество собраннаго не указано о. завѣдующими.

Въ Ново-Никольской школѣ учащіеся пожертвовали 50 коп. Въ Прѣсновской школѣ дѣвочки принесли о. завѣдующему (священнику І. Орѣхову) 40 кисетовъ, въ которыхъ былъ отправленъ табакъ къ празднику Рождества Христова.

Въ Ровнецкой школѣ за два сбора ученики отъ себя пожертвовали 2 р. 11 коп. Учительницей Х. Звѣревой собрано зерна на 31 руб. 85 коп.

Въ Рѣчеуновской школѣ учительницей А. Сорокиной, при содѣйствіи о. уѣзднаго наблюдателя, протоіерея А. Вахнина, произведенъ сборъ хлѣба. На вырученныя деньги (16 руб. 88 коп.) изготовлено силами школьниковъ: 15 паръ нижняго бѣлья, 2 пары портянокъ. Кромѣ того въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Николаевны собрано и отправлено 9 руб. 10 коп.

Учительница Синицынской школы А. Зотова вмѣстѣ съ учащимися пожертвовали на Красный Крестъ 4 рубля и вещами собрали: 1 пару нижняго бѣлья, 2 пары портянокъ, 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> аршина бязи, 1 кисетъ съ табакомъ, 1 опояску и 8 листовъ бумаги. Въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Николаевны собрано 3 рубля.

Въ Солоновской школѣ учительница А. Кузнецова съ учениками производила сборъ на Красный Крестъ. Дѣвочки шили бѣлье на раненныхъ. Были пожертвованія на койку отъ учащихся. Сумма пожертвованій и сборовъ не указана.

Въ Усовской школѣ отъ учащихся собрано пожертвованій 1 руб. 68 коп. Учащіеся принимали участіе въ изготовленіи 99 паръ портянокъ изъ собраннаго холста.

Въ Шаблыгинской школѣ (завѣдующій священникъ о. Ѳ<sup>н</sup> Аделфинъ, уч. М. Аделфина и Ф. Бышлатева) къ Св. Пасхѣ произвели сборъ деньгами и вещами. На собранныя деньги отправлены въ армію 200 крестовъ со шнурками. Въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Николаевны собрано 5 руб.

Въ Авлинской школѣ (завѣдующій священникъ Р. Лемещукъ, учитель М. Бѣловъ) пожертвовано учениками на Красный Крестъ 2 рубля, на оборудованіе кроватей для раненыхъ 1 руб. 30 коп. Кроме того учащіяся готовили въ дѣйствующую армію бѣлье и кисеты.

Въ Андреевской школѣ (завѣдующій священникъ М. Ярмошъ, учительница С. Вахнина) собрано 6 рублей 74 коп.

Въ Атрачинской школѣ ученики пожертвовали на Красный Крестъ 1 руб. 60 коп.

Въ Баженовской школѣ (завѣдующій священникъ о. К. Лапинъ, учительница А. Лапина) ученицами приготовлено: 50 кисетовъ съ табакомъ, мыломъ, нитками и сахаромъ. Въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Николаевны собрано 7 руб. 90 коп. Учительница собрала на Красный Крестъ 30 пудовъ хлѣба, 10 паръ портянокъ, 2 пары рукавицъ и 5 рубашекъ и деньгами 20 р. 69 коп. Священникъ о. Лапинъ собралъ 50 пудовъ хлѣба и 25 руб. 50 коп.

Въ Барской школѣ учащіяся пожертвовали 8 руб. 50 коп.

Въ Богдановической школѣ учительницей К. Цвѣтковой былъ произведенъ сборъ пожертвованій, который далъ 4 руб. 40 коп. деньгами и вещами: 2 подушки, 3 полотенца, 10 аршинъ колленору, 1 мѣшочекъ съ подарками и немного зерна.

Въ Боголюбовской школѣ (завѣдующій о. И. Грушецкій, уч. Д. Кіановскій и В. Грушецкая) учащіяся пожертвовали кисеты съ подарками, а учащіе собрали 10 рубашекъ, 20 платковъ, кои розданы дѣтямъ призванныхъ на войну.

Въ Валуевской школѣ (завѣдующій священникъ А. Ивановъ и учительница А. Коптева) учащими собрано 3 руб. 48 коп., зерномъ 20 пудовъ пшеницы, изготовлено: 2 пары шерстяныхъ чулокъ и 5 паръ рукавицъ.

Въ Вел.-Кн.-Константиновской школѣ въ пользу Приходскаго Попечительнаго Совѣта собрано 13 руб. 50 коп.

Въ Воскресенской школѣ, Еланской волости, учащіяся пожертвовали въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Николаевны 4 руб. 50 коп. Учительница Н. Шишкина собрала въ пользу того же Комитета 5 руб. 50 коп.

Въ Воскресенской школѣ, Куликовской волости, на нужды военнаго времени учащимися пожертвовано 1 руб. 50 коп.

Учительница Воскресенско-Никольской школы З Колесникова отчисляла изъ жалованія ежемѣсячно 2%, совмѣстно съ учащимися готовила бѣлье и теплыя вещи для воиновъ.

Отъ учащихся Гагаринской школы послано въ армию 12 кисетовъ съ табакомъ и подарками и пожертвовано 4 рубля. Учителемъ Г. Ключаревымъ собрано 6 руб. 5 коп.

Въ Густафовской школѣ отъ учащихся послано въ армию 105 мѣшочковъ съ чаемъ, сахаромъ, табакомъ и бумагой.

Учителемъ Демьяновской школы А. Корытко собрано на нужды войны 29 р. 33 коп. Онъ же собиралъ въ храмѣ на блюдо на Красный Крестъ. Учительница Ю. Корытко принимала участіе съ дѣвочками въ шитьѣ бѣлья для воиновъ.

Учительница Елизаветинской школы Е. Акинина произвела сборъ по поселку на больныхъ и раненыхъ воиновъ, давшій 6 руб. 16 коп.

Въ Замираловской школѣ завѣдующимъ, священникомъ о. В. Балашевымъ и учителемъ Н. Кораблевымъ въ пользу семействъ призванныхъ на войну собрано деньгами и вещами на 35 рублей. Учитель отъ себя пожертвовалъ 2 р.

Въ Зарословской школѣ учащіеся собрали 10 кисетовъ съ табакомъ и другими подарками, въ нѣкоторые кисеты владывали по 10 и по 20 коп. Съ учительницей А. Меркурьевой участвовали въ сборѣ и приготовленіи теплыхъ вещей для воиновъ.

Въ Китайлинской школѣ учащіеся пожертвовали 3 рубля, на которые приготовили мѣшочки съ подарками. Учительница К. Шулякъ собрала деньгами 19 рублей, хлѣбомъ на 36 руб., вещами: 35 полотенець, 14 рубашекъ, 2 пары нижняго бѣлья, 1 скатерть, 15 носовыхъ платковъ, 2 пары рукавиць, 10 кисетовъ и 51 пудъ сухарей. На деньги, вырученныя за хлѣбъ, приобрѣла матеріалъ, изъ котораго сама сшила бѣлье для раненыхъ.

Въ Кочковатовской школѣ, Драгунской волости, завѣдующимъ, священникомъ о. І. Ольшанскимъ и учительницей М. Угловой отъ себя пожертвовано 7 рублей 80 коп изъ 2% отчисленіи жалованія. Ученики жертвовали въ кружку въ храмѣ на нужды войны.

Въ Красноярской школѣ, Любинской волости, учительницей Г. Ангеновой собрано на нужды войны 6 рублей.

Въ Красноярской образцовой школѣ ученики пожертвовали 50 копѣекъ.

Въ Крупянской школьѣ ученицы собрали и пожертвовали 30 фунтовъ табаку, шили бѣлье, кисеты, подрубили полотенца и портянки подъ руководствомъ учительницы Р. Чернышевой. Въ день Рождества Христова ученицы и учительница наставили 35 рублей, ваковые и переданы въ Красный Крестъ.

Въ Куломзинской школьѣ на нужды войны приготовлено: 1 рубашка, 2 пары носковъ, 7 кисетовъ, 5 платковъ и 1 полотенце. Учительницей Е. Троерановой собрано хлѣба и деньгами 23 руб. 66 коп. для Краснаго Креста. Ученики и учительница участвовали въ устройствѣ вечера при школьѣ въ пользу Краснаго Креста.

Въ Кумырской школьѣ собрано въ Комитетъ Великой Бнѣжны Татьяны Николаевны завѣдующимъ школой, свящ. о. Г. Высоцкимъ и учительницей Е. Влименковой 4 руб. 43 коп.

Въ Лапинской школьѣ учительницей М. Пузыревой съ учениками собрано на нужды войны 23 руб. 54 коп. и вещами 2 полотенца и 1 фуфайка.

Въ Лебяжинской школьѣ ученики пожертвовали 6 руб. 80 коп. деньгами и приготовили 15 кисетовъ съ подарками.

Въ Любино-Софійской школьѣ учащіяся пожертвовали 3 руб. Учительница Е. Смоленская сшила нѣсколько штукъ бѣлья.

Въ Михайловской школьѣ къ празднику Св. Пасхи послано на передовыя позиціи: 28 фун. ветчины, 3 рубашки, 3 пары портянокъ, 3 пары нижняго бѣлья, 36 кисетовъ съ подарками,  $\frac{1}{2}$  плитки чая, 6 кусковъ мыла, деревянные гвозди, куски кожи и дратвы, приготовленные учениками. Кромѣ того, ученики клеили бумажные фонари, продавали ихъ и выручили 1 рубль. Все это дѣлалось при участіи завѣдующаго, свящ. о. І. Строева и учительницы М. Соловьевой.

Учащимися Называевской школы собрано 8 руб. 66 коп.

Въ Ново-Архангельской школьѣ завѣдующій свящ. о. И. Оминскій и учительницы М. Тронтьева и В. Кузнецова отчисляли 20% на нужды войны изъ мѣсячнаго жалованья. Школа приготовила нѣсколько штукъ бѣлья и др. вещей для воиновъ.

Въ Ново-Воскресенской школьѣ учащіяся собрали отъ себя 1 рубль 34 к.

Ново-Карасуевская школа пожертвовала: 3 пары портянокъ, 1 пару перчатокъ, 4 пары рукавиць, 3 платка, 5 полотенець, 58 арш. холста, 15 кisetовъ съ подарками. Учитель И. Разумовъ собралъ: 166 арш. холста, 4 полотенца, 3 рубашки, 2 пары носковъ, 9 паръ рукавиць, 13 кisetовъ съ табакомъ и 146 руб. 58 коп. деньгами.

Въ Ново-Оболоновской школѣ учитель I. Форостьяновъ съ учениками произвелъ двухдневный сборъ по селу, собрали 40 руб. 98 коп., на которыя купили материалъ и сшили: 22 рубашки, 16 кальсонъ. Кромѣ того собрано: 16 фун. табаку, 100 листовъ бумаги и 3 пачки спичекъ.

Ученики Ново-Покровской школы собрали отъ себя на Красный Крестъ 2 руб. 5 коп., на раненыхъ 10 руб., въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Николаевны 17 руб., нѣсколько полотенець и кisetовъ.

Учительница Окуневской школы А. Долгихъ собрала съ учениками на раненыхъ воиновъ 17 руб. 70 коп.

Въ Орловской школѣ произведенъ сборъ въ суммѣ 12 руб. 73 коп.

Въ Солдатовской школѣ ученики пожертвовали 95 арш. холста, 7 паръ шерстяныхъ носковъ, 6 паръ рукавиць, 4 рубашки, 5 кальсонъ, 11 полотенець и 2 рубля 73 коп. деньгами.

Въ Сперановской школѣ дѣвочки сшили 20 рубашекъ для воиновъ.

Въ Старо-Карасуевской школѣ ученики собрали 12 руб. 58 коп. и нѣсколько вещей.

Въ Тихвинской школѣ приготовлено: 24 рубашки, 21 полотенце, 17 паръ портянокъ, пожертвованій деньгами при помощи учительницъ М. Миловской и Е. Никифоровой собрано 42 руб. 43 коп.

Учительница Троицкой школы М. Иванова отчисляла 2% изъ мѣсячнаго жалованья, а ученики собрали 4 рубля.

Въ Харинской школѣ ученики жертвовали: чай, сахаръ, табакъ, спички, ученицы шили кisetы и отправляли подарки въ армию.

Въ Хуторской школѣ отъ учащихся поступило: 1 пара портянокъ, 1 платокъ, 2 пары рукавиць, 2 пары носковъ, 1 рубашка, 4 конверта, 34 листа бумаги, 12 карандашей, 2 фун. табаку, 1 десть курительной бумаги, 1 пачка спичекъ, 4 кisetа. Учитель-

ницей К. Горсткиной собрано въ пользу Комитета Великой Княжны Татьяны Николаевны 4 рубля и 15 пудовъ пшеницы.

Учительницей Шалашинской школы А. Казаковой сшито: 21 пара нижняго бѣлья, собрано 9 паръ рукавицъ, 5 паръ носковъ, 7 паръ портянокъ, 3 полотенца, 10 фун. табаку, 8 пачекъ спичекъ и хлѣба  $19\frac{1}{2}$  пудовъ.

Въ Шипицынской школѣ завѣдующимъ, священникомъ о. В. Шестовымъ и учительницей А. Желницкой собрано 35 руб. 15 коп. и холста, бѣлья и табаку около 2 пуд. 20 фунтовъ. Въ работѣ бѣлья участвовали ученицы.

Въ Юрьевской школѣ учащіяся славили въ 1 и 2-й дни Рождества Христова и на деньги 28 руб. сшили: 12 паръ бѣлья, купили 8 фун. табаку и 40 висетовъ.

Въ Яснополянской школѣ ученики пожертвовали 81 коп. Учительницы П. Алябьева и А. Попова собрали 16 руб. 53 коп. и на эти деньги сшили бѣлье.

Въ Ишимской Черныговской школѣ все пожертвованіе сданы въ мѣстныя организаціи. Школа въ августѣ была занята военнымъ постоемъ въ 1914 г.

Въ Красноярской второкласной школѣ ученики собрали 1 рубль 30 коп. и два концерта дали 100 рублей.

Школьное зданіе гр.-Тюкалинской школы было 5 разъ занимаемо подъ сборный пунктъ новобранцевъ.

Итого въ Тюкалинско-Ишимскомъ районѣ собрано деньгами и хлѣбомъ, обращеннымъ въ деньги, не считая  $\frac{1}{100}$  отъ жалованья учащихъ, свыше 990 руб.  $98\frac{1}{2}$  коп., вещами свыше 1752 штукъ, 138 пудовъ  $17\frac{1}{2}$  фунтовъ и 332 арш. разной матеріи и холста.

Были произведены сборы и пожертвованія и въ другихъ школахъ района, но количество собраннаго не сообщено.

Въ Семипалатинскомъ наблюдательскомъ районѣ сборы произведены во всехъ школахъ, но свѣдѣнія доставлены еще не во все школы.

Имѣются свѣдѣнія о слѣдующихъ школахъ: гр. Семипалатинскихъ Александро-Невской, Воскресенской 1 и 2-й, Москвинской, Никольской и сельскихъ: Тополинской, Ново-Алексѣевской Бурельской, Бородулихинской, Золотухинской, Красноярской на

Иртышъ, Ново-Шульбинской, Лаптево-Логской, Зарѣчно-Слободской, Св. Ключевской, Убинской, Красноярской на Убѣ и гр.-Павлодарской.

Большія сборы были въ школахъ: Берельской (завѣдывающій свящ. о. А. Подгорновъ и учительница Л. Антонова) — 4 руб. 99 коп. на Красный Крестъ и 9 руб. въ пользу населенія Польши и Закавказья, пострадавшихъ отъ войны. Золотухинской (завѣдующій свящ. о. Г. Лазаренко, учительница Е. Кривошеина) — 8 руб. 45 коп. на Красный Крестъ. Зарѣчно-Слободской (завѣдующій о. Иеромонахъ Мануиль, учитель П. Бордунъ) — 95 мѣшечковъ и кисетовъ съ подарками для воиновъ: въ каждомъ мѣшечкѣ было вложено — 1 фун. сахару,  $\frac{1}{8}$  ф. табаку, 1 кусокъ мыла, 3 листа курительной бумаги, 2 платка. Св. Ключевской (завѣдующій свящ. о. І. Новоселовъ, учительница Е. Крейдичъ) — 4 руб. 50 коп. Убинской (завѣдующій свящ. о. Г. Родинъ, учащіе Фальковы и Г. Подойникова) — 30 кисетовъ съ подарками — карандаши, перья, конверты, бумага, открытки, табакъ, спички, нитки, бѣлье. Красноярской на Убѣ (завѣдующій свящ. о. І. Кусовъ, учащіе Колосъ) — 32 рубашки, 21 вальсоны, 8 платковъ, 30 фун. свиного сала, 12 фун. мыла,  $1\frac{1}{2}$  ф махорки,  $\frac{1}{2}$  плитки чаю, 30 паръ портянокъ и 5 руб. 50 коп. на Красный Крестъ. Гр.-Павлодарская школа разновременно собирала чай, сахаръ, спички, табакъ, письменны принадлежности, бѣлье, обувь и отдавала свое помѣщеніе для военнопленныхъ.

Въ указанныхъ школахъ всего собрано 128 руб. 67 коп. деньгами и вещами, не считая вложеннаго въ мѣшечки, 586 штукъ и 5 пудовъ  $26\frac{1}{2}$  фунтовъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

---

# ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

29 мая

№ 22.

1916 г.

## Война предъ судомъ слова Божія.

(Продолженіе).

### II.

Неправильно понимаютъ сектанты и 21—22 стихи пятой главы Еванг. Маттея, навязывая словамъ Іисуса Христа совершенно несвойственный имъ смыслъ. «Вы слышали, что сказано древнимъ: не убивай; кто же убьетъ подлежить суду (Исх. 20, 13). А Я говорю вамъ, что всякій, гнѣвающійся на брата своего напрасно, подлежить суду; кто же скажетъ брату своему: «рака», подлежить синедріону; а кто скажетъ: «безумный», подлежить гееннѣ огненной» (Мѡ. 5, 21—22).

Смыслъ словъ Господа таковъ.

Человѣкъ, совершившій убійство, подлежить суду, т. е. смертной казни (Лев. 24, 21). Іисусъ Христосъ не отмѣняетъ этого закона о преступникахъ, а утверждаетъ съ болѣею силою. Самовольный убійца долженъ быть умерщвленъ, если будетъ доказана его виновность законнымъ количествомъ свидѣтелей (Числ. 35, 30). Когда въ Геосиманскомъ саду апостоль Петръ въ горячности обнажилъ мечъ и ударилъ имъ раба архіереева, проявивъ въ данномъ случаѣ бунтъ противъ власти, Господь напомнилъ ему о судѣ, ожидающемъ преступниковъ и убійцъ, какимъ по существу былъ и поступокъ Петра. «Возврати мечъ твой въ его мѣсто, ибо всѣ, взявшіе мечъ, мечемъ погибнуть» (Мѡ. 26, 52). Замѣчательно, что Христосъ приказываетъ апостолу вложить мечъ въ ножны, чтобы при необходимости и по требованію закона снова извлечь его, а не бросить его совсѣмъ, какъ совершенно лишнее оружіе для послѣдователя Христа. Но суду, по словамъ Господа, подлежатъ не только убійцы, но и гнѣвающійся на брата своего напрасно. Оскорбленіе, нанесенное своему ближнему словами, бываетъ различно по степени своей тяжести, почему

и судъ за это бываетъ различный. Сказавшій брату своему „рака“, т. е. пустой человѣкъ, подлежитъ высшему судилищу—синедріону. Синедріонъ вѣдалъ особо важными и запутанными дѣлами о тяжкихъ преступникахъ и убійцахъ. Онъ, какъ извѣстно, осудилъ на смерть Господа Іисуса Христа. Оскорбитель словомъ—въ нравственномъ отношеніи тяжкій преступникъ, и долженъ предстать, какъ бы, на судъ синедріона. Сказавшій же брату своему: «безумный», подвергается гееннѣ огненной, т. е. его преступленіе по отношенію къ ближнему равносильно убійству. Сказать человѣку—«безумный», значитъ приравнять его къ бессмысленнымъ животнымъ, или все равно убить въ немъ душу—образъ и подобіе Божіе. Преступленіе это столь же тяжело, какъ и убійство физическое, почему Іисусъ Христосъ устанавливаетъ для того и другого одно наказаніе: геенну огненную. Слово «геенна» произошло отъ еврейскаго названія долины Эннома, куда бросали трупы казненныхъ преступниковъ и павшихъ животныхъ (Іерем, 4,32; 19,2—6). Для того, чтобы трупы не заражали своимъ зловоніемъ и смрадомъ воздухъ, тамъ постоянно поддерживался огонь, отчего впоследствии произошло выраженіе: «огонь вѣчный».

Такимъ образомъ, Господь чувство гнѣва на брата своего приравниваетъ къ убійству физическому и опредѣляетъ виновному ту же степень наказанія, какую законъ опредѣлялъ тяжкому преступнику и убійцѣ. Христіанинъ не долженъ допускать свою грѣховную волю не только до совершенія самовольнаго убійства по ненависти, враждѣ и злобѣ, но долженъ подавлять въ себѣ самое чувство гнѣва, какъ корень всякихъ золъ. Напрасный гнѣвъъ, по словамъ Христа, тяжкое преступленіе и долженъ влечь за собою въ нравственномъ смыслѣ одинаковое наказаніе, какъ за убійство, т. е. смерть и позорное отданіе тѣла виновнаго геенскому огню вмѣстѣ съ трупами преступниковъ и всякою падалью.

Разсмотрѣнныя слова Іисуса Христа не отрицаютъ и не осуждаютъ войну; здѣсь говорится про внутреннюю настроенность христіанина и вытекающія изъ нея отношенія къ своимъ ближнимъ. Обязанностей же христіанина, какъ гражданина и подданнаго своего отечества этотъ текстъ совершенно не

затрагиваетъ. Напрасно сектанты стараются найти здѣсь за-  
прещеніе употреблять оружіе на войнѣ для защиты отъ вра-  
говъ. Несомнѣнно, что на такое заключеніе ихъ наводятъ  
дальнѣйшія слова Іисуса Христа: „Вы слышали, что сказа-  
но: око за око и зубъ за зубъ (Исх. 21, 24). А Я говорю  
вамъ: не противься злomu. Но кто ударитъ тебя въ правую  
щеку твою, обрати къ нему и другую... Вы слышали, что  
сказано: люби ближняго твоего, и ненавидь врага твоего  
(Лев. 19, 17—18). А Я говорю вамъ: любите враговъ ва-  
шихъ>... (Мѡ. 5, 38—44). Но и это заключеніе не вытека-  
етъ съ строгою послѣдовательностью изъ приведенныхъ словъ.  
Господь Іисусъ Христосъ разсматриваетъ такіе случаи столк-  
новеній съ злымъ чelовѣкомъ, которые ограничиваются лишь  
предѣлами личныхъ отношеній. „Здѣсь не говорится, напри-  
мѣръ, если кто выбьетъ зубъ или выколетъ глазъ,—пусть  
христіанинъ предоставитъ обидчику и дальше дѣйствовать въ  
такомъ же направленіи, тѣмъ болѣе не говорится, что под-  
стерегающему на пути разбойнику слѣдуетъ предоставить рас-  
правиться съ безоружнымъ спутникомъ, такъ, какъ онъ хо-  
четъ, и тому подобное.

Говорится о братскихъ христіанскихъ взаимоотношеніяхъ  
и готовности христіанина за зло всегда платить добромъ, да-  
же и не вспоминая причиняемыхъ ему обидъ и огорченій>. <sup>1)</sup>  
У евреевъ не было такихъ любовныхъ, личныхъ отношеній  
другъ къ другу; на обиду они отвѣчали обидой, увѣче не-  
премѣнно влекло равносильное — же увѣче. Христіанинъ не  
долженъ платить своему личному обидчику зломъ за зло, а  
отвѣчать довѣріемъ и всепрощеніемъ, готовностью претерпѣть  
большее, лишь-бы не нарушать братскихъ отношеній>. <sup>2)</sup> Лич-  
ныя обиды должны переноситься съ кротостью и незлобіемъ,  
иначе Господь не приметъ нашихъ молитвъ.— Ибо, если вы  
будете прощать людямъ согрѣшенія ихъ, то проститъ и вамъ  
Отецъ вашъ Небесный; а если не будете прощать людямъ  
согрѣшенія ихъ, то и Отецъ вашъ не проститъ вамъ согрѣ-

---

<sup>1)</sup> „Законъ и Евангеліе по ученію Господа“ — проф. За-  
рина, стр. 130.

<sup>2)</sup> *Ibidem*, стр. 131.

шеній вашихъ (Мѡ. 6, 14—15). Отношеній народовъ и государствъ между собою и возникающей войны среди нихъ Иисусъ Христосъ въ разсматриваемомъ мѣстѣ не касается, такъ какъ столкновенія народовъ зависятъ не отъ воли или гнѣва отдѣльныхъ лицъ. Пассивнаго непротивленія Евангеліе не проповѣдуетъ. Личному своему врагу прости и не плати ему зломъ за зло, чтобы расположить его къ миру съ собою. Врагу же отечества и народа долженъ быть данъ отпоръ, на защиту отъ него слѣдуетъ обнажить мечъ. Этой защиты Евангеліе не запрещаетъ.

Не содержать въ себѣ запрещенія войны и слѣдующія слова Христовы: „Вы слышали, что сказано: люби ближняго, и ненавидь врага своего (Лев. 19, 17—18). А Я говорю вамъ: любите враговъ вашихъ, благословляйте проклинающихъ васъ, благотворите ненавидящимъ васъ и молитесь за обижающихъ васъ и гонящихъ васъ, да будете сынами Отца вашего Небеснаго, ибо Онъ повелѣваетъ солнцу всходить надъ злыми и добрыми и посылаетъ дождь на праведныхъ и неправедныхъ“ (Мѡ. 5, 43—44). Подъ врагами законъ разумѣваетъ въ собственномъ смыслѣ языческой міръ. Евреи по отношенію къ языческимъ народамъ занимали враждебное положеніе, какъ къ людямъ, не знающимъ истиннаго Бога и заражавшимъ своимъ идолопоклонствомъ нерѣдко самихъ Израильтянъ. Любовь, по предписанію ветхозавѣтной религіи, рѣзко ограничивалась только своими соплеменниками. Къ другимъ народамъ евреи питали религіозную ненависть. Рѣзкій контрастъ въ отношеніяхъ евреевъ къ своимъ единоплеменникамъ, съ одной стороны, и ко всѣмъ остальнымъ, съ другой, невольно бросался въ глаза и отмѣченъ, напримѣръ, историкомъ Тацитомъ, который говоритъ, что во взаимныхъ отношеніяхъ евреи сохраняютъ непоколебимую вѣрность, всегдашнюю готовность къ милосердію, ко всѣмъ же другимъ питаютъ смертельную ненависть“. <sup>1)</sup> Въ христіанствѣ рѣзкая грань между различными народами, не смотря на неодинаковыя религіозныя вѣрованія ихъ, стирается. Иноплеменники не могутъ уже считаться врагами, такъ какъ Господь одинаково открывается и іудеямъ и

<sup>1)</sup> Ibidem стр. 149.

язычникамъ. «Здѣсь нѣтъ различія между Іудеямъ и Еллиномъ, потому что одинъ Господь у всѣхъ, богатый для всѣхъ, призывающихъ Его» (Римл. 10, 12). Любовь христіанская не дѣлаетъ различія между людьми различныхъ національностей. Христіанинъ долженъ быть ко всѣмъ благожелательнымъ, милосерднымъ, готовымъ дѣлать добро всякому человеку. Ветхозавѣтная религія предписывала любовь только къ своимъ, а къ чужимъ внушала ненависть и заставляла видѣть въ нихъ личныхъ враговъ. Христіанство проповѣдуетъ о любви ко всѣмъ народамъ. Въ личныхъ отношеніяхъ люди обязаны быть со всѣми одинаково добрыми и милосердными, не питая злобы и ненависти къ своимъ обидчикамъ, а тѣмъ болѣе къ иноплеменникамъ только по тому, что они другой національности. „Любовь и благожелательность, ограниченны узкимъ кругомъ близкихъ и пріятныхъ личностей, свойственны и грѣшникамъ, являются обычнымъ состояніемъ и у язычниковъ. Ученики же Христа, конечно, должны стоять на несравненно высшей ступени, творить нѣчто „лишше“ грѣшниковъ и язычниковъ“ <sup>1)</sup>. Примѣромъ своихъ личныхъ отношеній христіанинъ можетъ ставить солнце; оно, повинаясь волѣ Творца, одинаково посылаетъ свои живительные лучи и праведникамъ и грѣшникамъ. Такъ и ученикъ Христа долженъ безъ различія быть милостивымъ и къ другу, и къ обидчику и къ злословящему его, употребляя всѣ мѣры къ прекращенію всякой вражды и злобы между ними и собою.

Но когда враги поднимаютъ оружіе противъ родного государства и грабятъ имущество близкихъ, насилуя женъ и дѣтей, христіанинъ не имѣетъ права оставаться равнодушнымъ, пассивнымъ зрителемъ всего этого. Какъ подданный и слуга своего царя, онъ обязанъ обнажить оружіе для защиты своей родины. „Любите враговъ вашихъ,“ т. е. своихъ личныхъ обидчиковъ и недоброжелателей, а не враговъ государства и народа, когда они идутъ съ огнемъ и мечемъ, звѣрски истребляя все на пути своемъ. Иначе изъ сектантскаго толкованія этихъ словъ Господа получается противоестественный и безчеловѣчный смыслъ.

---

<sup>1)</sup> Ibidem, стр. 155.

Представимъ себѣ картину настоящей жестокой войны. Врагъ объявилъ нашему государству безпощадную войну, вторгся въ родныя наши земли, разрушилъ города, осквернилъ храмы, грабитъ и убиваетъ безоружныхъ стариковъ и дѣтей и давно уже утратилъ человѣческой образъ, превратившись въ кровожаднаго, бѣшеннаго звѣря. Что же, по сектантскому разумѣнію, долженъ дѣлать въ это время христіанинъ? Предоставить непріятелю полную свободу дѣйствій и высказывать ему свою любовь поводу всего сдѣланнаго имъ? Неужели христіанинъ можетъ въ это время забыть свою любовь къ роднымъ и близкимъ и даже обязанъ сдѣлать это въ угоду врагамъ?. Это противоестественно. А все противное человѣческой природѣ Евангеліемъ не можетъ заповѣдываться. Непротивленцы потому только такъ и разсуждаютъ, что непріятель грабитъ чужое имущество, а не ихъ собственное; и еще потому, что они, по чувству страха и низкой трусости, предоставляютъ умирать на полѣ брани другимъ людямъ, сохраняя за ихъ спинами въ полной безопасности свою собственную жизнь. Еслибы непріятель сталъ грабить ихъ достояніе, они стали бы защищаться оружіемъ противъ него. Это не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію и подтверждается многочисленными фактами изъ жизни самихъ сектантовъ. Англичане всѣхъ противниковъ войны заставили около самыхъ проволочныхъ загражденій рыть окопы подъ страшнымъ орудійнымъ и пулеметнымъ огнемъ непріятеля, справедливо полагая, что если религіозныя убѣжденія сектантовъ не позволяютъ имъ употреблять оружіе противъ врага, то умирать за отечество и жертвовать собою за него слово Божіе не запрещаетъ. Послѣ такого урока, многіе изъ сектантовъ взяли за оружіе. Защита своей родины не только не осуждается словомъ Божіимъ и разсмотрѣнными мѣстами Евангелія, но признается, какъ увидимъ, вполне естественной и необходимой при существованіи земныхъ царствъ, и христіанинъ ни въ какомъ случаѣ не долженъ бѣгать отъ исполненія своего воинскаго долга, а подавать другимъ примѣръ доблести и самоотверженія. «Нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ» (Іоан. 15,13). Истинный христіанинъ ищетъ, стремится къ совершенію этого высшаго подви-

га любви: лицемѣръ же, путемъ всякихъ искаженій Евангелія, старается возложить это бремя на другихъ, чтобы въ безопасности пожать плоды ихъ смерти за ближнихъ. Едва ли можно оправдать Евангелиемъ такіе низкіе поступки безъ явнаго противорѣчія его прямому смыслу. Къ сожалѣнію, враги церкви Христовой этимъ не стѣсняются, давая полный разгулъ своей фантазіи и извращенному чувству челоуѣка съ его кичливымъ и гордымъ, но крайне ограниченнымъ разумомъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

---

## Долгъ духовенства предъ защитниками отечества.

Нынѣшняя война выдвинула нѣкоторые вопросы особенно впередъ. Въ настоящее время наиболѣе одинъ изъ самыхъ важныхъ вопросовъ — о народномъ образованіи. Мнѣ часто приходится слышать, что пишутъ наши дорогіе защитники съ войны своимъ домашнимъ: просятъ обучать дѣтей грамотѣ. Какъ пріятно слышать, что русскій народъ оцѣнилъ важность обученія своихъ дѣтей грамотѣ и оцѣнилъ не дома, а въ тяжелой обстановкѣ на войнѣ. Известно всякому, что все, что существуетъ въ мірѣ, требуетъ для своего улучшенія попеченія и заботы; о чемъ не заботятся, то не можетъ стать лучшимъ, а потому нашему православному духовенству нужно приложить особенныя усилія, чтобы дѣти нашихъ защитниковъ научены были бы грамотѣ. Отцы и старшіе братья на войнѣ, а о дѣтяхъ некому позаботиться. Вотъ уже второй годъ тянется война и когда окончится, никому неизвѣстно, кромѣ Бога, а между тѣмъ время, говорятъ, всего драгоцѣннѣе на бѣломъ свѣтѣ. Если такъ, то придемъ мы, православные священники, на помощь дѣтямъ нашихъ защитниковъ, такъ какъ прекрасно знаемъ, что дикой яблонѣ дѣлаютъ прививки въ молодомъ возрастѣ, а челоуѣка образоватъ и воспитатъ можно только съ малыхъ лѣтъ.

Священникъ *Николай Никоновичъ.*

---

## О Т Ч Е Т Ъ

*Устькаменгорскаго Отдѣла, состоящаго подъ ВЫСОЧАЙШИМЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА покровительствомъ Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ за 1915 годъ.*

Великая война народовъ затянулась... На защиту дорогой родины по зову царскому двигаются все новые и новые ряды бойцовъ. Сиротѣютъ города и села, сиротѣютъ семьи, снаряжая и отправляя на подвигъ ратный своихъ гражданъ, своихъ поилцевъ и кормильцевъ. Съ каждымъ днемъ, съ каждымъ часомъ растеть и крѣпнеть славная могучая русская армія, готовясь нанести страшный ударъ жестокому и коварному врагу.

И, очевидно теперь стало, со страхомъ, съ ужасомъ видить эту крѣпость, эту мощь озвѣрѣлый нѣмецъ и, какъ звѣрь, кидается во все стороны, но... отъ своей судьбы ему не уйти: пораженіе, уничтоженіе и всеобщая ненависть его ожидаютъ.

Въ то время, какъ наша славная армія самоотверженно несетъ великіе боевые труды, у насъ въ тылу тоже идетъ интенсивная, дружная работа.

Безчисленныя, общественныя, частныя и благотворительныя организаціи дѣлаютъ незамѣтное, скромное, но весьма полезное и нужное дѣло, а именно: дѣло помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ. Небольшую часть этого всероссійскаго братскаго труда дѣлаетъ и нашъ Устькаменгорскій Отдѣлъ.

О результатахъ этого маленькаго труда за 1915 годъ мы и желаемъ въ настоящей замѣткѣ дать отчетъ.

Устькаменгорскій отдѣлъ въ 1915 году работалъ въ слѣдующемъ составѣ: предсѣдатель, протоіерей Александръ Дагаевъ, товарищъ его, священникъ Іоаннъ Стынгачъ, казначей Е. А. Бортниковъ, секретарь, священникъ Терентій Гомаюновъ; члены Правленія: священники—А. Пчелинъ, А. Вишняковъ, учителя: М. Д. Гусевъ, В. И. Барсуковъ, купцы: И. Т. За-

соринъ, А. Н. Носовъ, Д. Я. Шкарпетинъ и А. М. Ламановъ. Въ теченіи отчетнаго года въ составѣ Правленія Отдѣла произошли нѣкоторыя измѣненія—учитель Барсуковъ выбылъ, какъ призванный по мобилизаціи, выбыли также купцы: Носовъ и Ламановъ—первый за выѣздомъ изъ Устькаменогорска, а второй по болѣзни. Для пополненія законнаго состава Правленія былъ приглашенъ діаконъ С. Вишняковъ.

Въ составъ членовъ Отдѣла въ отчетномъ году входило:

а) Почетныхъ членовъ . . . . .	1
б) Члены благотворители:	1
в) пожизненныхъ . . . . .	10
г) дѣйствительныхъ . . . . .	71
д) соревнователей . . . . .	23
Итого . . . . .	106

Касса Отдѣла пополнялась уже испытаннымъ путемъ, и большая часть доходныхъ статей въ 1915 году была таже, что и въ прошломъ, а именно: а) членскіе взносы, б) ежемѣсячныя процентныя отчисленія изъ жалованія, в) единовременныя пожертвованія, г) свѣтскіе и духовные концерты и д) общественныя развлеченія, какъ то: спектакли, кинематографическіе сеансы, гулянья и проч.

Бромѣ того, согласно ходатайству Правленія Отдѣла въ его распоряженіе поступило отъ Г Семипалатинскаго Губернатора 1498 р. 75 к. для выдачи пособій семьямъ призванныхъ, а также раненымъ солдатамъ подѣ особый отчетъ.

Новыми источниками доходовъ въ 1915 году были ежемѣсячныя кружечные сборы въ городѣ Устькаменогорскѣ и „однодневный сборъ съ продажей особаго значка и открытокъ по всему Устькаменогорскому уѣзду“.

Ежемѣсячныя кружечные сборы дали за отчетный годъ свыше 1000 руб. Таковой успѣхъ сбора объясняется особой ревностью сборщиковъ, каковыми состояли исключительно женщины изъ простонародія, которыя показали примѣръ рѣдкаго трудолюбія и самоотверженности.

Что же касается однодневнаго сбора съ продажей значка и открытокъ, то въ виду его оригинальности, а также особыхъ условій его проведенія, считаемъ нужнымъ остано-

виться на немъ подробнѣе. Мысль объ устройствѣ однодневнаго сбора съ продажей особаго значка въ районѣ дѣятельности Отдѣла т. е. по Устькаменогорскому уѣзду возникла у Правленія еще въ мартѣ отчетнаго года, но сложность дѣла и встрѣтившіяся препятствія позволили осуществить таковой сборъ только осенью въ сентябрѣ. На сборъ было испрошено разрѣшеніе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ въ законномъ порядкѣ. Затѣмъ былъ выработанъ проектъ значка для продажи, а именно: національный флагъ, несомый солдатомъ, а на флагѣ инициалы ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, ПОКРОВИТЕЛЯ Общества повсемѣстной помощи; внизу надпись: „Устькаменогорскій Отдѣлъ помощи увѣчнымъ воинамъ“. Указанный значокъ былъ заказанъ въ г. Томскѣ въ количествѣ нѣсколькихъ десятковъ тысячъ экземпляровъ.

Въ этому времени мѣстный Отдѣлъ Краснаго Креста также получилъ разрѣшеніе на устройство однодневнаго сбора. И вотъ, для продуктивности и успѣшности дѣла съ одной стороны и во избѣжаніе нежелательныхъ послѣдствій въ случаѣ однодневнаго устройства и тѣмъ и другимъ Отдѣлами сбора съ другой, а также для устраненія затрудненія, кому первому устроить сборъ, оба Правленія и повсемѣстной помощи и Краснаго Креста рѣшили устроить однодневный сборъ совмѣстно.

Для этого изъ состава обоихъ Правленій была выдѣлена такъ называемая „организаціонная комиссія по устройству одновременнаго сбора въ Устькаменогорскомъ уѣздѣ въ пользу Отдѣловъ повсемѣстной помощи и Краснаго Креста“. Въ составъ ея вошли слѣдующія лица: отъ Отдѣла повсемѣстной помощи прот. А. Дагаевъ, свящ. І. Стынгачъ, свящ. Т. Гомаюновъ, уч. М. Д. Гусевъ; отъ Краснаго Креста свящ. І. Стынгачъ, П. Я. Кусковъ, Н. Д. Важенова. Предсѣдателемъ организаціонной комиссіи былъ избранъ прот. А. Дагаевъ.

Указанная организаціонная Комиссія и принялась за дѣло. Послѣ долгой и нелегкой подготовительной работы, какъ то: разбивки уѣздовъ на участки, набора контингента лицъ для проведенія сбора на мѣстахъ, разбора и сортировки значковъ и открытокъ, напечатанія необходимыхъ бланковъ, актовъ, отношеній,

воззваній на русскомъ и киргизскомъ языкахъ и проч.—былъ назначенъ день сбора, опредѣленный для города, а на мѣстахъ въ уѣздѣ по усмотрѣнію устроителей. Таковымъ днемъ для города было назначено 11 сентября. Въ городѣ сборъ прошелъ успѣшно, бойко, значки продавались живо, и жертвы щедро сыпались въ кружку. Сборъ въ городѣ далъ до 813 р.

Не менѣе успѣшно прошелъ сборъ и въ уѣздѣ. По приблизительному пока подсчету уѣздъ далъ до 2000 рублей. Успѣшности сбора въ уѣздѣ много способствовали г.г. крестьянскіе начальники, народные учителя и учительницы, которые разъяснили населенію уѣзда и пользу и необходимость сбора.

Къ сожалѣнію полная отчетность въ указанномъ сборѣ по независящимъ отъ Отдѣла и организаціонной комиссіи обстоятельствамъ къ концу отчетнаго года составлена быть не могла, и имѣетъ войти въ отчетъ будущаго 1916 года.

Принимая же во вниманіе современную дороговизну, постоянные сборы и не великіе размѣры нашего города, нужно, по справедливости сказать, что наши граждане добросовѣстно выполняютъ свой долгъ предъ ЦАРЕМЪ и РОДИНОЙ.

Но прилагая всѣ заботы объ увеличеніи наличности кассы, Отдѣлъ вмѣстѣ съ тѣмъ старался по мѣрѣ надобности и степени нужды оказывать и надлежащую помощь тѣмъ лицамъ, призрѣніе которыхъ, согласно уставу и цѣли самаго Общества, лежитъ на его обязанности. Объектами такового призрѣнія въ отчетномъ году были раненные и искалѣченные воины и ихъ семьи. Помощь имъ оказывалась во всевозможныхъ видахъ и формахъ и на самые различные предметы. Указанная помощь была ежемѣсячная и единовременная. Суды выдавались на леченіе, на покупку хлѣба, на покупку обуви и одежды, на покупку учебныхъ принадлежностей для дѣтей воиновъ, на уплату за правоученія, на отопленіе, на похороны и проч.

Приходъ и расходъ за отчетный годъ можно выразить въ нижеслѣдующей таблицѣ:

Приходъ		Руб.	К.	Расходъ		Руб.	К.
А. Въ остаткѣ отъ 1915 г.		2089	4	Израсходовано въ 1915 г			
Б. Въ теченіе 1915 г.				1. ежемѣсяч. выдачи			
поступило:				120 лицамъ . . . . .	256	—	
1. членскихъ взносовъ	149	70		2. единов. выдач. 350			
2. ежемѣсячн. % %				лицамъ . . . . .	486	11	
отчисленій . . . . .	340	80		3 на одежду и обувь.	570	94	
3. единовремен. пожерт.	421	15		4. на учебн. и уч. при-			
4. отъ духовн. концерт.	77	90		надлежности . . . . .	92	—	
5. > кинематографа	10	80		5. за правоученіе . . . . .	33	50	
6. „ гулян. на па-				6. на канцеляр. расходы	189	73	
роходѣ . . . . .	139	25		7. типографскіе расходы	150	—	
7. > свѣтск. концер.	59	68		8. разсылному . . . . .	60	—	
8. > спектакля 27				9. мелоч случайн. расходъ	84	3	
нояб. . . . .	259	36					
9. » спектакля 27				Итого . . . . .		1922	32
декабря . . . . .	138	58		Въ остаткѣ къ 1916 году	4877	13	
10 изъ кружекъ еже-							
мѣсячныхъ сборовъ.	1021	12					
11 отъ Семипалатин-							
скаго Губернатора	498	75					
12 тоже изъ суммъ							
Краснаго Креста . . . . .	1000	—					
13 отъ „дня колоса“							
1914 года . . . . .	593	32					
Всего . . . . .	6799	45					

Въ октябрѣ отчетнаго года въ Устькаменогорскъ была направлена партія бѣженцевъ въ количествѣ 198 человекъ. За отсутствіемъ спеціального Комитета о бѣженцахъ въ городѣ, Отдѣлъ повсемѣстной помощи въ экстренномъ засѣданіи 16 октября постановилъ взять на себя временно попеченіе о бѣженцахъ. Но не имѣя спеціальныхъ суммъ на предметъ оказанія помощи бѣжанцамъ, Отдѣлъ рѣшилъ таковыя пріобрѣсти путемъ сборовъ пожертвованій, подписныхъ листовъ и проч.

Въ итогѣ на удовлетвореніе нуждъ бѣженцевъ поступило:

А. Отъ Покровскаго собора . . . . .	26 р. 80 к.
Б. » Троицкой церкви . . . . .	10 р. 72 к.
В. » Зарѣчной Терехсвятительской церкви . . . . .	8 р. —
Г. По подписнымъ листамъ . . . . .	45 р. 23 к.
Д. Прислано Городской Управой на нужды бѣженцевъ . . . . .	377 р. 60 к.
<hr/>	
Итого . . . . .	467 р. 85 к.

Собрано также разныхъ вещей, бѣлья, обуви и проч. — всего около 300 штукъ; поступило еще 9 пудовъ муки, 15 вилокъ капусты и 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> пуда картофеля.

Оказаніе помощи бѣженцамъ Отдѣломъ было возложено на товарища предсѣдателя свящ. І. Стынгачъ и члена Правленія И. Т. Засорина.

Израсходовано на нужды бѣженцевъ, начиная съ 20 октября по 1-е декабря 1915 года:

1. На покупку чая, сахара и мяса . 21 р. 45 к.
2. На наемъ квартиръ для бѣженцевъ 208 р. 21 к.

---

Итого 229 р. 26 к.

Остатокъ въ размѣрѣ 238 рублей 59 коп. переданъ въ организованный спеціально Комитетъ о бѣженцахъ.

Собранная одежда, обувь, бѣлье и проч. распределены между бѣженцами сообразно дѣйствительной нужды, полу и возрасту.

Въ отчетномъ году было одно общее собраніе всѣхъ членовъ Отдѣла и 24 засѣданія Правленія. На своихъ засѣданіяхъ Правленіе стремилось къ выясненію дѣйствительной нужды того или иного лица, нуждающагося въ призрѣніи, и старалось оказывать дѣйствительную помощь, базируясь на принципъ права и справедливости. Если иногда помощь оказывалась не въ строгомъ, формальномъ согласіи съ уставомъ, то современная великая небывалая война выдвинула столько разнообразныхъ нуждъ, требованій, положеній и случайностей, что въ экстренныхъ случаяхъ, какъ, на примѣръ, помощь бѣженцамъ, Отдѣлъ долженъ былъ считаться съ требованіями современной жизни и идти имъ на встрѣчу.

Общій же лозунгъ, которымъ руководился въ своей дѣятельности Устькаменогорскій Отдѣлъ за „любовь къ роди- нѣ, обожаемому Монарху и дорогому солдату, защитнику Русской земли“.

И во имя этой любви Отдѣлъ готовъ нести свои труды и далѣе.

Правленіе Отдѣла.

---

## С П И С О К Ъ

членовъ Устькаменогорскаго Общества повсемѣстной по- мощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ.

### *Почетные члены:*

1. Протоіерей Александръ Дагаевъ.

### *Члены благотворители:*

1. Священникъ Александръ Хоцерскій.

### *Пожизненные члены:*

1. Засоринъ Иванъ Тимофеевичъ.
2. Касаткинъ Иннокентій Ивановичъ
3. Костюринъ Орестъ Ѳеодоровичъ.
4. Калашниковъ Алексѣй Георгіевичъ,
5. Ламоновъ Александръ Максимовичъ.
6. Носовъ Аванасій Никандровичъ.
7. Рафиковъ Ахтавъ Ахметовичъ.
8. Семеновъ Николай Александровичъ.
9. Державинъ Викторъ Николаевичъ,

### *Дѣйствительные члены.*

1. Басова Татаіана Георгіевна.
2. Баженова Вѣра Антоновна.
3. Буткевичъ Фавій Осиповичъ.
4. Брюханова Нонна Степановна.
5. Бабинъ Аванасій Георгіевичъ.
6. Бортниковъ Евгеній Андреевичъ.
7. Брюхановъ Владиміръ Александровъ.
8. Бобенко Анна Ивановна.
9. Васяковъ Василій Георгіевичъ.
10. Васеневъ Александръ Іустиновичъ.
11. Викмонъ Петръ Ефимовичъ.
12. Волковъ Александръ Мелетьевичъ.
13. Выдринъ Дмитръ Дмитріевичъ
14. Волковъ Мелетій Михайловичъ.
15. Губинъ Александръ Александровъ.

- |                                    |  |
|------------------------------------|--|
| 16. Генинъ Дмитрій Кириковичъ.     | 44. Платуновъ Михаилъ Васильевичъ.     |
| 17. Генинъ Николай Кириковичъ      | 45. Пѣшехонова Татьяна Васильевна.     |
| 18. Горшковъ Константинъ Андреев.  | 46. Пѣшехонова Елена Васильевна.       |
| 19. Горловъ Семень Автопоновичъ.   | 47. Пахаруковъ Аверкій Яковлевичъ.     |
| 20. Грохотовъ Петръ Григорьевичъ.  | 48. Платуновъ Николай Ефимовичъ.       |
| 21. Даниловъ Алексѣй Дмитріевичъ.  | 49. Петрова Зоя Агаѣоновна.            |
| 22. Дагаева Вевея Александровна    | 50. Поповъ Алексѣй Евфимовичъ.         |
| 23. Дагаева Марія Александровна    | 51. Поповъ Ѳеодоръ Васильевичъ         |
| 24. Завольскій Гіосифъ Моисеевичъ  | 52. Сѣдельниковъ Александръ Ивановичъ. |
| 25. Ивановъ Николай Степановичъ    | 53. Соколовъ Александръ Александровъ.  |
| 26. Кусковъ Павелъ Яковлевичъ      | 54. Смольяковъ Василій Тимофеевичъ.    |
| 27. Кожинъ о. Іоаннъ свящ.         | 55. Серебрякова Вѣра Васильевна.       |
| 28. Коробовъ Иванъ Васильевичъ.    | 56. Сѣдельникова Клавдія Николаевна.   |
| 29. Кускова Анна Семеновна.        | 57. Семеновъ Павелъ Дмитріевичъ.       |
| 30. Барамышевъ Михаилъ Степановичъ | 58. Солнцева Елизавета Константиновъ.  |
| 31. Кравецъ Елена Дмитріевна.      | 59. Саенко Петръ Акимовичъ.            |
| 32. Базанцевъ Михаилъ Ивановичъ.   | 60. Соколова Анна Петровна.            |
| 33. Караваева Вѣра Васильевна.     | 61. Семеновъ Самуилъ Васильевичъ.      |
| 34. Купцовъ Василій Петровичъ      | 62. Смольниковъ Николай Петровичъ.     |
| 35. Любомудровъ Дмитр. Григорьев.  | 63. Саенко Василій Акимовичъ.          |
| 36. Латернеръ Михаилъ Сергѣевичъ.  | 64. Уфимцевъ Василій Петровичъ.        |
| 37. Мирошниченко Иванъ Емельяновъ. | 65. Цыбенко Александръ Сидоровичъ.     |
| 38. Муравьева Людмила Ивановна.    | 66. Шмурыгинъ Иванъ Николаевичъ.       |
| 39. Марковъ Алексѣй Дмитріевичъ.   | 67. Шкарпетинъ Лука Михайловичъ.       |
| 40. Нелѣпко Николай Николаевичъ.   | 68. Шмигельскій Александръ Григоръ.    |
| 41. Никитина Евд. Яковлевна.       | 69. Шкарпетъ Андрей Ѳеодотовичъ.       |
| 42. Остроушко Василій Тимофеевичъ. | 70. Яворовская Валентина Станисл.      |
| 43. Поповъ Клавдій Михайловичъ.    | 71. Чухломина Марія Павловна.          |

*Члены сорежисователи:*

1. Артемковъ о. Михаилъ свящ.

2. Васильевъ Иванъ Зиновьевичъ.

3. Валитчегъ Василій Адамовичъ.

- |                                     |                                     |
|-------------------------------------|-------------------------------------|
| 4. Грохотовъ Сергій Яковлевичъ.     | 14. Мулла Рангуловъ.                |
| 5. Дѣдовъ Константинъ Меододьевичъ. | 15. Семинъ Николай Николаевичъ.     |
| 6. Зиновьевъ В. И.                  | 16. Толмачева Ольга Ефремовна.      |
| 7. Илюбаевъ.                        | 17. Толмачева Ольга Ивановна.       |
| 8. Колмагоровъ.                     | 18. Шальковъ А. В.                  |
| 9. Мякининъ Евфимій Ѳеодоровичъ.    | 19. Шимановъ Митрофанъ Степановичъ. |
| 10. Павловъ Ѳ. И.                   | 20. Шмигельскій Михаилъ Александръ. |
| 11. Подгорновъ Н. Ѳ.                | 21. Шиляевъ М. П.                   |
| 12. Превалихинъ Петръ Кузьмичъ.     | 22. Шигринъ В. А.                   |
| 13. Рахваловъ Николай.              |                                     |

---

Содержаніе. Часть официальная.—Епархіальныя извѣстія.—Свѣдѣнія о видахъ и способахъ участія церковныхъ школъ епархіи въ современной войнѣ въ 1914—1915 учебномъ году.

---

Часть неофициальная.—Война предъ судомъ слова Божія.—Долгъ духовенства предъ защитниками отечества.—Отчетъ Устькаменогорскаго Отдѣла состояшаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ за 1915 годъ.

---

Редакторъ, протоіерей *В. Пляскинъ*.

Довз. ценз. г. Омскъ 29 мая 1916 года.

Цензоръ, протоіерей *Ѳеодоръ Канарскій*.

*№ 20 - 1611*

---

Омскъ. Типографія *К. И. Демидовой*.